b Zentrale Aufnahmepriifung 2025
ZAP 1

Mathematik - Hauptpriiffung - Losungen

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Total

Maximale 4 4 4 4 4 4 4 4 4 36
Punktzahl




Zentrale Aufnahmepriifung 2025
fiir die Langgymnasien des Kantons Ziirich

Korrekturschema Mathematik

1.

a) 4941
b) 3

a) 73 oder 73 Fr.
b) 91 oder 91 Pensionierte
c) 148 oder 148 Kinder

7 Moglichkeiten
(1,1,9), (1,2,7), (1,3,5), (1,4,3), (1,5,1), (2,1,4), (2,2,2)

23
a) —

35
b) 302 oder 302 Fr.
c) 230 oder 230 Fr.

86.5 oder 86.5 kg

a) 8 oder 8 Tage
b) 24 oder 24 Tage

siehe verkleinerte Konstruktion rechts

a) b)

576 cm?



ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Bewertungsgrundsitze

Es gelten die folgenden Grundsitze. Auf Abweichungen davon wird bei den betreffenden Auf-
gaben hingewiesen.

1. Bei jeder Aufgabe sind 4 Punkte mdglich. Die Maximalpunktzahl darf nur erteilt werden,
wenn alle Zwischenergebnisse und das Endergebnis richtig sind sowie der Losungsweg ver-
standlich ist. Ein richtiges Endergebnis ohne verstindlichen Losungsweg gibt 0 Punkte (aus-
ser es ist kein Losungsweg verlangt). Ist der Losungsweg nur bei einem Teil der Aufgabe
nicht verstindlich, wird nur der entsprechende Teil der Aufgabe mit 0 Punkten bewertet.
Wird eine Aufgabe auf mehrere Arten geldst und fiihrt dies zu verschiedenen Endergebnis-
sen, wird die Aufgabe mit 0 Punkten bewertet.

Kettenrechnungen wie z. B. 12 : 3 =4+ 6 =10 - 7 =70 sind erlaubt.

2. Bei Aufgaben mit Einheiten muss auch im Endergebnis eine Einheit angegeben werden,
wenn es in der Aufgabe verlangt wird. Zwischenergebnisse benodtigen keine Einheit.

3. Ein Rechenfehler liegt vor, wenn eine Rechenoperation numerisch fehlerhaft ausgefiihrt
wurde. Falsche Umwandlungen von Einheiten gelten nicht als Rechenfehler, ausser es ist
anhand eines Rechenwegs klar ersichtlich, dass die korrekte Umrechnung gemacht werden
wollte, aber ein numerischer Rechenfehler vorliegt. Rechenfehler werden in diesem Korrek-
turschema mit RF abgekiirzt.

Ein Abschreibfehler liegt vor, wenn eine gegebene Zahl oder ein richtiges Zwischenergeb-
nis falsch abgeschrieben wurde. Ein Abschreibfehler wird als Rechenfehler behandelt.

Ein Uberlegungsfehler liegt vor, wenn ein Zwischen- oder Endergebnis falsch ist und kein
RF begangen wurde.

Die Behandlung von RF und Uberlegungsfehlern wird durch dieses Korrekturschema gere-
gelt. Dabei werden Uberlegungsfehler durch die angegebenen Optionen erfasst.

4. Alternative Losungswege, die nicht durch das Losungsschema abgedeckt sind, sollen sinn-
gemaiss bepunktet werden.

5. Bei jeder Aufgabe ist angegeben, wie weit man fiir eine bestimmte Punktsumme kommen
muss. Sind mehrere Optionen notiert, die zu einer gewissen Punktzahl fiihren, geniigt es,
eine dieser Optionen zu erfiillen, um die entsprechende Punktzahl zu erhalten. Optionen sind
an einem vorangestellten Punkt e zu erkennen.

Kann der Losungsweg gemiiss dem Korrekturschema mit unterschiedlichen Punktzah-
len bewertet werden, so wird die hohere Punktzahl erteilt.
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 1

Endergebnis
a) 4941
b) 3
Losungsweg und Zwischenergebnisse
a) 671 -81=54'351, 54'351:11=4941
Alternativer Losungsweg: 671 :11 =61, 61 -81=4941

b) 27 min + £ h =27 min + 48 min = 75 min

%Von 2 h 55 min= % von 175 min = 25 min
75 min : 25 min =3
Alternativer Losungsweg: 7 - 75 min : 175 min =525 min : 175 min =3

. , 75 3
Alternativer Losungsweg: s=7 " 3

Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 2 Punkte)
2 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF
e Das Zwischenergebnis 671 - 81 = 54'351 wurde korrekt berechnet.
e Das Zwischenergebnis 671 : 11 = 61 wurde korrekt berechnet.

0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 2 Punkte)
2 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis (ohne Einheit)

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis, aber mit Einheit (z.B. min)
e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF. Ergebnis ohne Einheit.

e Das Zwischenresultat % von 2 h 55 min = 25 min wurde korrekt berechnet

e Es wurde berechnet, dass 525 min = 8 h 45 min ein Vielfaches von 2 h 55 min
sein muss.

o % wurde korrekt berechnet, aber anschliessend falsch oder nicht gekiirzt.

o % wurde als Endergebnis markiert.

0 Punkte: Sonst
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 2

Endergebnisse
a) 73 oder 73 Fr.
b) 91 oder 91 Pensionierte
¢) 148 oder 148 Kinder

Losungswege und Zwischenergebnisse
a) 3-9Fr.+22Fr.+2-12Fr.=27 Fr. + 22 Fr. + 24 Fr. =73 Fr.
b) 1092 Fr.: 12 Fr.=91
¢) Die Einnahmen fiir die Kinder- und Erwachsenentickets betrugen am 2. Mérz 2025
4052 Fr. — 1092 Fr. = 2960 Fr.
Zwei Kindertickets und ein Erwachsenenticket kosten zusammen 40 Fr.
2960 Fr. : 40 Fr. = 74 (Anzahl Erwachsene), also 148 Kinder

Alternativ: 1 Kinder-Ticket plus ein halbes Erwachsenenticket: 9 Fr. + 11 Fr. = 20 Fr.
2960 Fr. : 20 Fr. = 148

Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 1 Punkt)
1 Punkt:  Korrektes Endergebnis (auch ohne Losungsweg)
0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 1 Punkt)
1 Punkt:  Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis
0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe c) (maximal 2 Punkte)
2 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis
(systematisches Probeln zdhlt als richtiger Losungsweg)

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Korrekte Losungsidee, dass 2 Kinder + 1 Erwachsenes = 40 Fr. kostet (bzw.

1 Kind + % Erwachsenes = 20 Fr.) ist ersichtlich.

e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF

0 Punkte: Sonst
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 3

Endergebnisse

Es gibt 7 Moglichkeiten.

Anzahl Flinffrankenstiicke | Anzahl Zweifrankenstiicke | Anzahl Einfrankenstiicke

1 1 9
1 2 7
1 3 5
1 4 3
1 5 1
2 1 4
2 2 2

Hinweis: Es wird bei dieser Aufgabe kein Losungsweg benotigt.

Bewertung (maximal 4 Punkte)

Total Punkte Korrekte Antworten
<4 4 5 6 7
- 0 0 1 2 3 4
2 é; 1 0 0 1 2 3
% 2 2 0 0 0 1 2
~ é 3 0 0 0 0 1
>3 0 0 0 0 0

Seite 5 von 12



ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 4

Endergebnisse

23
a) E

b) 302 oder 302 Fr.
¢) 230 oder 230 Fr.

Losungswege und Zwischenergebnisse

a) Insgesamt wéren fiir das komplette Ausfiillen mit weissen Platten 10 - 7 = 70 Stiick

ot . . . . . . 46 _ 23
notig. 46 weisse Platten sind es im gezeichneten Muster, also ein Anteil von 5= 3

b) 46 kleine und 6 grosse Platten, also 46 - 5 Fr. + 6 - 12 Fr. =302 Fr.

¢) Es ist am gilinstigsten, wenn moglichst viele grosse Platten verwendet werden. In der
Breite passen fiinf grosse Platten hinein, in der Hohe drei. Somit miissen 5+ 3 = 15
grosse und 10 kleine Platten verwendet werden: 15 - 12 Fr. + 10 - 5 Fr. =230 Fr.

Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 1 Punkt)
1 Punkt:  Der Bruch ist korrekt und vollstindig gekiirzt (kein Losungsweg notig).
0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 1 Punkt)

I Punkt:  Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter oder ohne Ein-
heit

0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe c) (maximal 2 Punkte)
2 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter oder ohne Ein-
heit

1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF. Das Ergebnis ist mit korrekter
oder ohne Einheit notiert.
e Es ist ersichtlich (grafisch oder rechnerisch), dass fiir den tiefst moglichen
Preis 15 grosse Platten verwendet werden miissen.

0 Punkte: Sonst
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 5

Endergebnis
86.5 oder 86.5 kg

Losungsweg und Zwischenergebnisse
In den Gléasern befinden sich 108 - 500 g = 54 kg Erdbeermasse.

Dies sind lediglich % der Masse, welche vor dem Einkochen vorhanden war. Somit waren
es vor dem Einkochen 54 kg : 3 - 4 =18 kg - 4 =72 kg.

Da jede 7. Erdbeere schimmlig war, entsprechen 72 kg genau g der Erdbeermasse, welche
die Kiiche erreichten, also 72 kg : 6 - 7=12 kg - 7= 84 kg.

Beim Transport in die Kiiche gingen 2.5 kg verloren. Somit wurden 84 kg + 2.5 kg = 86.5
kg Erdbeeren gesammelt.

Bewertung (maximal 4 Punkte)

4 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter oder ohne Ein-
heit
3 Punkte: Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF, Endergebnis mit korrekter oder
ohne Einheit
e Richtiger Losungsweg und korrektes Ergebnis, jedoch mit falscher Einheit

e Vor dem Aussortieren der schimmligen Erdbeeren waren es 84 kg Erdbee-
ren (mit oder ohne Einheit).

2 Punkte: Vor dem Einkochen waren es 72 kg Erdbeermasse (mit oder ohne Einheit).

1 Punkt: In den Gldsern befinden sich zusammen 54 kg Erdbeermasse (mit oder ohne
Einheit).

0 Punkte: Sonst
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 6

Endergebnisse
a) 8 oder 8 Tage
b) 24 oder 24 Tage

Losungswege und Zwischenergebnisse

a) Wenn 40 Personen fiir 24 Tage versorgt sind, so wéren 10 Personen fiir 4 - 24 = 96
Tage versorgt (umgekehrt proportional).
30 Personen wiren somit fiir 96 : 3 = 32 Tage versorgt, also 8 Tage ldnger.

b) 20 Personen wéren fiir 48 Tage versorgt. Nach 12 Tagen hétte es noch fiir weitere 36
Tage Lebensmittel fiir 20 Personen. Da es jedoch neu 30 Personen sind, reicht es nur
noch fiir weitere 36 - 20 : 30 = 24 Tage.

Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 2 Punkte)

2 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter oder ohne Ein-
heit
1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF, Endergebnis mit korrekter oder
ohne Einheit

e Es wurde korrekt berechnet, dass 30 Personen fiir 32 Tage mit Lebensmit-
teln versorgt wiren.

e 10 Personen wiren fiir 96 Tage versorgt (oder analoge Uberlegung wie z.B.,
dass 5 Personen fiir 192 Tage oder eine Person fiir 960 Tage versorgt wi-
ren).

e 40-24 = 960 Tagesrationen wurde korrekt berechnet.

0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 2 Punkte)

2 Punkte: Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter oder ohne Ein-
heit
1 Punkt:  Es trifft eine der folgenden Optionen zu:
e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF, Endergebnis mit korrekter oder
ohne Einheit
e Nach 12 Tagen hitte es fiir 20 Personen noch fiir weitere 36 Tage Lebens-
mittel (oder analoge Uberlegung wie z.B., dass 10 Personen fiir weitere 72
Tage oder eine Person fiir weitere 720 Tage versorgt wéren).
e Nach 12 Tagen sind noch 720 Tagesrationen iibrig.

0 Punkte: Sonst
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Aufgabe 7

ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Endergebnis

Es gibt fiir diese Aufgabe drei Konstruktionsschritte:

- Es wird mit dem Zirkel oder dem Geodreieck die Pa-
rallele zur Geraden s im Abstand 2 cm konstruiert/ge-
zeichnet, welche ndher beim Badesee liegt.

- Es wird mit dem Zirkel ein Kreis um F mit Radius 4 cm
gezeichnet.

- Es wird mit dem Zirkel die Mittelsenkrechte der Strecke
B;iB> konstruiert. Die Zirkelstriche miissen klar erkenn-

bar sein.

Bewertung
4 Punkte:

3 Punkte:

2 Punkte:

1 Punkt:

0 Punkte:

(maximal 4 Punkte)

Es wurden alle der obigen Konstruktionsschritte korrekt ausgefiihrt. Das mogli-
che Gebiet wurde korrekt markiert. Die Eckpunkte des Losungsgebiets weichen
weniger als 2 mm von der korrekten Losungsfigur ab.

Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

Es wurden alle der obigen Konstruktionsschritte korrekt ausgefiihrt. Jedoch
wurde entweder das mogliche Gebiet nicht oder falsch markiert oder min-
destens ein Eckpunkt des Losungsgebiets weicht aufgrund von Ungenauig-
keit mehr als 2 mm von der korrekten Losung ab.

Die ersten beiden Konstruktionsschritte wurden korrekt ausgefiihrt. Beim
letzten Konstruktionsschritt wurde die Mittelsenkrechte nicht mit dem Zir-
kel, sondern dem Geodreieck gezeichnet. Das Losungsgebiet wurde korrekt
markiert. Die Eckpunkte des Losungsgebiets weichen weniger als 2 mm von
der korrekten Losung ab.

Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

Es wurden zwei der obigen Konstruktionsschritte korrekt ausgefiihrt. Die
Schnittpunkte weichen weniger als 2 mm von der korrekten Losungsfigur
ab.

Es wurden alle der obigen Konstruktionsschritte mit den erlaubten Hilfsmit-
teln ausgefiihrt. Jedoch wurde das mdgliche Gebiet nicht oder falsch mar-
kiert und mindestens ein Eckpunkt weicht aufgrund von Ungenauigkeit
mehr als 2 mm von der korrekten Losung ab.

Es wurde einer der obigen Konstruktionsschritte korrekt ausgefiihrt. Die Unge-
nauigkeitstoleranz von 2 mm wurde eingehalten.

Sonst

Hinweis: Das Losungsgebiet wird sowohl mit als auch ohne Rand als korrekt anerkannt.
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Massstibliche Losungsfigur zur Aufgabe 7

Diese Seite kann als Vorlage fiir eine Folie verwendet werden.
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ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Aufgabe 8
Endergebnisse

a) b)
Bewertung Teilaufgabe a) (maximal 2 Punkte)

2 Punkte: Beide Fliachen sind mit der korrekten Augenzahl beschriftet.
1 Punkt:  Eine der beiden Flachen ist mit der korrekten Augenzahl beschriftet.
0 Punkte: Sonst

Bewertung Teilaufgabe b) (maximal 2 Punkte)
2 Punkte: Alle vier Flichen sind mit der korrekten Augenzahl beschriftet.
1 Punkt:  Drei Fldchen sind mit der korrekten Augenzahl beschriftet.
0 Punkte: Sonst

Hinweis:

- Ist die Anzahl Punkte auf einer Seitenflache nicht klar erkennbar, wird es als falsch
gewertet.

- Wird anstatt der Augenpunkte die entsprechende Zahl notiert, ist das ebenfalls korrekt.
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Aufgabe 9

ZAP 2025 LG, Korrekturschema Mathematik

Endergebnisse

576 cm?

Losungsweg und Zwischenergebnisse

Die Lange eines Bausteins betrdgt 15 cm, die Breite des Bausteins 6 cm.
Die Bodenflache eines Bausteins ist somit 90 cm?, das Volumen eines Bausteins
360 cm?®. Somit ist die Hohe des Bausteins 360 cm? : 90 cm? =4 cm

Die Oberflache des Quaders C ist somit:

2-(4

cm-15cm+4cm:-12em+12cm - 15 cm) =2 - (60 cm? + 48 cm? + 180 cm?)

=2 - 288 cm? =576 cm?

Bewertung
4 Punkte:
3 Punkte:

2 Punkte:

1 Punkt:
0 Punkte:

(maximal 4 Punkte)
Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis mit korrekter Einheit

Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

e Richtiger Losungsweg und korrektes Endergebnis, aber mit fehlender oder
falscher Einheit.

e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF, das Ergebnis besitzt die korrekte
Einheit.

e Es wurde vergessen, dass jede Fliche doppelt vorkommt. 288 cm? wurde als
Endergebnis angegeben (mit korrekter Einheit).

e Die Bodenfliche wurde nicht zur Oberfliche dazugezihlt. Es wurde 396 cm?
als Endergebnis angegeben (mit korrekter Einheit).

Es trifft eine der folgenden Optionen zu:

e Richtiger Losungsweg mit genau einem RF, das Ergebnis hat die falsche oder
keine Einheit.

e Die Boden- bzw. Deckfliche des Quaders C von 180 cm? oder die Boden-
und Deckfliche zusammen von 360 cm? wurde korrekt berechnet (mit oder
ohne Einheit).

e Die Hohe eines Bausteins von 4 cm wurde korrekt berechnet.

Die Lange von 15 cm und die Breite von 6 cm eines Bausteins wurde erkannt.

Sonst
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E‘;‘;ﬁ:’::ie Aufnahmeprifung 2025
ZAP 1

Erganzungen zum Korrekturschema Mathematik,
v1.1

Aufgabe 1b

2 Punkte auch dann, wenn die 3 im Késtchen eingetragen ist.

Aufgabe 3

In folgenden Féllen wird zugunsten der Kandidat:innen vom Punkteschema abgewichen:

e 3 P: genau 7 Losungen angegeben, 6 sind richtig und in der siebten ist die Anzahl der
Einfrankenstiicke falsch.

o Sind Moglichkeiten vorhanden, die eine 0 enthalten, so wird zuerst der Rest (ohne die
Moglichkeiten mit einer 0) gemaiss Tabelle bewertet. Anschliessend gibt es fiir die Losungen mit
0 pauschal 2 Punkte Abzug. (Natiirlich gibt es keine Gesamtpunktzahlen kleiner als 0.)

Aufgabe S

2 Punkte auch fiir: Die Erdbeermasse (richtig: 54 kg) wurde im ersten Schritt wegen eines
Uberlegungsfehlers falsch berechnet. Mit dem falschen Resultat wird vollstindig und richtig das
Endergebnis berechnet.

Aufgabe 6b

2 Punkte auch dann, wenn aus Teilaufgabe a) ein falsches Resultat (beispielsweise anstelle von 960
Tagesrationen) als Ausgang fiir Teilaufgabe b) verwendet wird und damit mit richtigem Losungsweg und
ohne weiteren Rechenfehler die Losung bestimmt wird.

1 Punkt auch dann, wenn aus Teilaufgabe a) ein falsches Resultat (beispielsweise anstelle von 960
Tagesrationen) als Ausgang fiir Teilaufgabe b) verwendet wird und damit mit einem richtigen
Losungsweg und genau einem RF die Losung bestimmt wird.

Aufgabe 9

2 Punkte: Als Ergéinzung zu «Die Boden- und Deckfliche des Quaders C von 180 cm? oder die Boden-
und Deckfldche zusammen von 360 cm® wurde korrekt berechnet (mit oder ohne Einheit)y.

Gleiches fiir die Stirnfliche (720 cm®: 15 cm = 48 cm?), beziechungsweise die Flichen 96 cm?”. Ebenfalls
fiir die Flichen links / rechts 720 cm?® : 12 cm = 60 cm?, bezichungsweise 120 cm?. (Die in A errechnete
seitliche Fliche 720 cm’ : 6 cm = 120 cm? beziehungsweise beidseitig 240 cm? wird ebenfalls richtig
gezihlt.
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